

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előzetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 héra	60 L.	1 héra	1 K —
1 évre	1 K 80 .	3 évre	3 " —
3 évre	3 " 60 .	6 évre	6 " —
6 évre	7 " 20 .	1 évre	12 " —

Lapkiadó: **Baranyai Lajos.**
Felölős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Ide küldendő a szerkesztésért és a kiadóhivatalt értektől minden közlemény és előzetési díj.
Egyes szárok kaphatók a donánytöredékben.

Dr. Kuthy József.

Városunk egyik legintósbabb intézményének élén tegnap óta új vezér áll. A székesfehérvári iskolaszék tegnapi ülésén a távozó dr. Czapary László helyébe elnökévé választotta dr. Kuthy József ny. főigazgatót. Kuthy Józsefet az egész Székesfehérvár népe jól ismeri s így mindenki tudja, hogy az iskolaszék választása a lehető legszerencsésbb. Erre a pozícióra rátermettebb embert dr. Kuthy Józsefnél bármennyire keresnénk is, nem találhatnánk. Teljes életében mint kiváló pedagógus működött és odaadó buzgó munkájával nemcsak a tanügy, hanem egyéb társadalmi téren is hervadhatatlan érdemeket vitt ki magának. Gazdag pedagógiai tapasztalataihoz tiszteletreméltó erélye és fáradhatatlan munkássága csatlakozik. Ilyen tulajdonságokkal megáldott férfi csak előre vihet az azon intézmény ügyét, melynek az élére áll.

Az ország sorsa, jövője függ gyermekeink iskoláztatásától egy városnak is tehát legelső és legfontosabb kötelessége, hogy lakossága gyermekeit megfelelő elemi iskolai oktatásban részesítse. Rosszul fizetett tanítóink lelkiismeretes munkát végeznek ugyan, de a városnak emellett is kötelessége polgárai gyermekeinek iskolai nevelése felett éberben őrködni s a nevelést a kultura napról-napra való fejlődésének haladásának megfelelően kormányozni. Erre a kormányzásra pedig senki nem hiva-

tottabb dr. Kuthy Józsefnél. Hivatottságának lényeg bizonyítéka és jövődjének működésének öröndetes biztosítéka a székesfehérvári főreáliskola, melyet igazgatósága alatt országos hírvé felvirágoztatott. Elve a vallásos és hazafiás iskolai nevelés, programja iskoláinknak a lehető legmesszebbmenő fejlesztése. A székesfehérvári elemi iskolák jövője tekintetében, mint a polgármester, úgy ő is csak a részleges államosítás mellett foglal állást, nehogy a város teljesen elveszítse közoktatásiügyi autonómiáját.

Az iskolaszék minden egyes tagja örült, mikor dr. Kuthy József a közözhajrak engedve kijelentette, hogy az elnökséget elfogadja. Egyhangú lelkesedéssel választották meg erre a sok fáradsággal járó tisztségre iskolai ügyeink előrelátható javára s így az egész város igaz öröme.

Iskolai értesítők.

1.

Mikor bezáródnak az iskolák kapui és pihenőre tér a tanár és diáksereg — megjelennek az évvégi értesítők, hogy beszámoljanak sok fáradság, sok eredményes munka egy évi gyümölcséről. Pélelemmel lapozgatja ezeket a könyveket a diák, hiszen egy évi munkájának nyilvános nyugtázása ez, aggodó érzéssel forgatja a szülő, mert legdrágább kincsének, gyermekének jövője verődik ki belőle; kritikus szemmel csak egy nézi, a szerkesztőség, hová az intézetek szokásszerűen megküldik.

Asztalomon egymás mellett sorakoznak Székesfehérvár középiskoláinak értesítői. Azért, hogy ismeressem őket. En azonban azt hiszem, sokkal hasznosabban szolgálom a gyermeknevelés nagy ügyét, ha nem hosszúra eresztett ismeretést, hanem méltányos kritikát írok,

mert bizonyos, hogy több szem többet lát elvénél fogva nem egy észrevétel akad a kritikus tollára, melyet — ha oly jó szívet fogadnak, mint a minővel írtam — bizonyára többet ér, mint a sablon-szerűen megírt, csak dicséretekre törekvő jelzők halmaza.

Az iskolának az életre kell nevelnie és csak annyiban felel meg hivatásának, amennyiben bele tudja állítani az iskolai életet a zajló élet nagy kérdései közé és ha nem tudománnyal telített fejeket, hanem egész embereket nevel, kikben van tudás, de van akarat is megküzdenni az élet nagy harcaival.

Jóleső érzéssel szögeztem le, hogy az előttem fekvő értesítőkből kisügrő szellem kedvesen biztat, hogy ezen tekintetben Székesfehérvár ifjúságának nevelése kitünő kezekben van.

A főgymnáziumban 306 tanuló közül vizsgálatot tett 331, a főreáliskolában 424 tanuló közül 67, a felsőkereskedelmi iskolában 125 közül 29 bukkott meg.

Ez kétség kívül szép eredmény. Sőt annyira szép, hogy majdnem felvetődött a kérdés, nem volna-e jobb, ha *bíssé erősebben vennék az osztályzást*. Nematénároknak szól ez, hisz azoknak kötött marsrutájuk van, hanem szól annak a korszellemnek, mely mindig csak könnyíteni akar a tanulóknak. Ha vizsgálod az ember arra az időre, amikor még én is érettségiztem (pedig alig múlt 10 éve) és összehasonlítja a mostani vizsgálatokkal, akkor megérti, hogy miért van annyi ur proletár.

Levesszük a terhet a gyermekek válláról a humanizmus kábitó sugárszövege alatt megadjuk a módot, hogy játszva szerezzenek bizonyítványt, de nem tudunk nekik adni állást, kenyeret. Azért van annyi züllött ur proletár, mert nagyon könnyen engedték átugrani őket a középiskolák adjain.

Nagyon szép munkáról számolnak be az *Onképző körök*. Jól esett látni úgy a főgymnázium, mint a főreál és a felsőkereskedelmi iskolánál, hogy nem merültek ki a hazafiás érzések folytonos pufogtatásában, hanem olyan életbe vágó kérdésekkel is foglalkoztatták az ifjakat, melyek nagyon hasznukra lesznek, hogy ne szájjal, hanem cselekvésre kész akaratával mutassák meg, hogy mi is az az igazi hazaszeretet. *Meri tíres ember igazán nem tudja szeretni hazáját*. Ezért külön dicséret illeti a főreáliskola kebelében működő *mathe-*

matikai és fizikai kört, melyet Janikievics Vazul tanár vezetett. Az V—VIII. osztályból 58 tagja volt.

A főreáliskolában és a felsőkereskedelmi iskolában nagyon szép eredménnyel működik a *gyorsírókör*. Utóbbinak 78 tagja volt. A főgymnáziumban nincs. Pedig a mai rohanó életben, mikor minden perc drága, nagyon praktikus dolog a gyorsírás tanítása.

A szociális viszonyok felértésére vall, hogy mindegyik intézetnek van segítő egyesülete, mely a szegényebb sorsu tanulókat gyámolítja. A főgymnázium 1876 óta áll fenn és az elmúlt iskolai évben 176 tanulóknak nyújtott 1821 drb. tankönyvet 4427 kor. 70 fill. értékben, 43 tanuló kapott különböző ruhaneműt 737 kor. értékben, 23 tanuló pedig 450 kor. segélyben részesült.

A főreáliskolában pedig 132 tanuló 871 drb. könyvet kapott 2233 kor. 30 fill. értékben.

A felsőkereskedelmi iskolában 52 tanuló 449 drb. könyvet kapott. Ezen intézet segítőegyesülete gondoskodott még arról is, hogy szegényorsorunövendékei ingyen gyógykezeltessenek.

Ugyancsak a felsőkereskedelmi iskola igazgatósága diák *otthon* létesített azon ifjak számára, kik nem tölthetik családi körben a hosszú, téli estéket. Alkalmas fűtött helyiség állott rendelkezésükre, hol egy tanár *felügyelete* mellett hasznosan és kellemesen tölthették el szabad idejüket.

Ennek a diáktömhöz intézménye annyira szociális, hogy sajnálattal láttuk hiányát a másik két középiskolában.

Szándékosan hagytuk utójára a nevelés legfontosabb eszközét: a vallás-erkölcsös nevelést. Nem félünk a bigottság vádjától, mikor nyíltan hangoztatjuk azt a különben eléggé ismert igazságot, hogy a két fontos tényező vallás és erkölcs nélkül teletömhettük ismeretekkel a gyermekek fejét, de élni, dolgozó, küzdeni tudó emberekké csak a két tényező alakítja ki őket.

Jól esett látni, hogy mind a három intézet tanártestülete is teljes mértékben osztja ezen felfogásunkat.

Ugy főgymnáziumban, mint felsőbb kereskedelmiben volt Mária kongregáció. A főreáliskolában nincs. Miért?

A főgymnáziumban 19, a főreáliskolában 20, a felső kereskedelmiben 8 tanár végezte a nevelés nagy munkáját. A tanárok neveinek felsorolásánál betekintést nyerünk azon

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZRÖTT: ÖV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

irányban is, hogy miképen veszik ki részüket a társadalom különböző munká térein. Azt azonban feleslegesnek tartjuk, hogy — miként a főgymnázium értesítőjében található — az is fel van tüntetve, hogy egyik másik tanár melyik egyesület tagja. Ertem, most azon egyesületeket, melyeknél a tagságra való jogokat nem valamely irányban szerzett, érdem, hanem egyszerű beiratkozás a tagsági díj felvételének kötelezettségével.

Ezekben tettük meg szerény észrevételeiket a főgymnázium, főreal és felsőkereskedelmi iskoláink egy évi munkásságáról. Ismételtük, nem ismertetésként akarunk adni, hanem tisztá szándék sugallta kritikát. S ez a kritika az elismerés palmáját nyújtja a mind a három intézet derék tanári karának, mert meg vagyunk győződve, hogy a hol így fogják fel a nevelés nagy fontosságát, ott nem gépiesen, hanem lélekkel dolgoznak, nem hajótörőket, hanem *evéni tudó férfiakat* állítva be az élet forrongó hullámai közé.

Kormos.

Tengerparti feljegyzések.

Végig olvassa az egyik külföldi fürdő vendégeinek listáját, szinte elcsodálkozunk azon a számon, a melyet a magyarországi vendégek betöltenek; s azután ugy estefelé, ha elmegyünk közénk a végig nézzük őket fényes tolettjeikben, csillogó ékszerjeikben önkénytelenül arra a következtetésre jutunk: mégse szegény a magyar! De ebből a tudatból hamar kiábrándulunk. Egy pillantás és rájövünk, hogy ebből a magyar publikumból épen egy-kettő a mi fajunk, a mi vértünk, a többi igaz, hogy Magyarországon lakik, magyar nyelven beszél, itt szinte tünetlen, de azért még se magyar, hanem más, idegen. Erre a mi ujjongó érzésünk lecsendesül, gyászba borul, mégis csak szegény a magyar, neki nem telik üdülésre.

Nézem tovább az előttem sétáló közönséget és keresem arcukon egy átszenvedett betegség nyomait, vagy legalább is a munkában kifáradt embernek vonásait, de biz ezt tán egyiknek arcáról sem tudom leolvasni. (Mert én ugy gondolom, hogy a gyenge, betegségtől vagy munkától megviselt emberek járnak fürdőkre.) De azért minden fürdővendégről felteszem, hogy nagyon, de nagyon rászorul ez üdítő, drága kúrára. És a gondolataimban oda jutok, hogy mily jó egészséges lehetnek azok, kik nincsenek sem itt, sem más fürdőhelyen, ha már azok is egészséges színben virulnak, kik fürdőhelyekre kénytelenek menni. Azt azonban, hogy mily egészségesek az otthon maradt barátaink, csak akkor tudnánk meg, ha a fürdőhelyek több egyszerűséggel és kevesebb anyagi áldozattal lennének megközelíthetők. Nemcsak jócskán szanatóriumokra, hanem olcsó üdülőhelyekre is szükségünk volna. Szanatóriumba legtöbb esetben ugyanis csak akkor megyünk, mikor már arról van szó, hogy fél évvel odébb lehet még tölteni a halált. Ugy gondolom kevesebb ember szorulna a szanatóriumokra, ha több ember mehetne üdülni.

Este 11 óra. Nyitott ablakomat át behallatszik másodemeleti szo-

bamba az öreg Adria csendes locofogása. Az öreg oly méltóságjeljesen forgatja, hentergeti hajkait, mintha csak arra vigyázna, hogy ne zavarja ezen kies vidék csöndjét. Mert itt minden oly csöndes. Csöndes az utca, csöndes a ház, csöndes itt minden ember. Szívük is csendes lehet, hisz oly finom k, oly szivek. Mintha csak a tengerapótól tanulták volna, hogy ily modor illik az emberhez, mintha csak a tenger hullámai örnék itt az ember kedélyvilágát, hogy ki ne törjön belőle a durvaság. Ambár láttam durva lelkeket is erre; durva lelkek lehetnek, mert ajkukon nagyon szennyes szó áradata fakadt fel, mikor mellettük elmentem. Nem tudom, kik voltak. Magyar nyelven beszéltek, valami jelvény és pines székfü volt kabátjukon kítűve, csak ennyit tudok róluk. Ugy hatott ez rám, itt a tenger partján, mint mikor templomban vagyok és a templom áhitatos csendjét felriasztja egy, az utcáról behallatszó káromkodás.

6y.

Az iskolaszék elnökválasztó ülése.

A székesfehérvári városi iskolaszék tegnap délután ülést tartott Hübner Károly alelnök elnöklétével. Az ülés tárgya dr. Czapary László lemondása folytán megüresedett elnöki tiszttség betöltése. Hübner Károly méltatta dr. Czapary László érdemeit és üdvös munkásságát, melyet iskoláink felvirágoztatása körül kifejtett. Felolvasták dr. Czapary Lászlónak a polgármesterhez intézett lemondó levelét, melyben többek között azt írja, hogy bizottsági tagságáról nem mond le mert rendfőnöke határozatára 1 év múlva visszatérhet városunkba. Dr. Saára Gyula polgármester szépszavakkal hosszabban esetelte a távozó elnök tevékeny és hasznos munkáját, melyért ugy maga mint a város nevében köszönetet mondott. Együttal az új elnök választására előterjesztést tett. Dr. Kuthy Józsefet ajánlotta. Dörgő „éljen“ volt rá a felelet az iskolaszéki tagok részéről. Az egyhangú lelkes választást dr. Saára Gyula polgármester, Diebala György és dr. Szabady József iskolaszéki tagokból álló küldöttség adta dr. Kuthy József tudtára.

N a p t á r.

Július 18.

Csütörtök.

R. Kath.: Kamil Iv.

Prot.: Fügyes.

Gör.: Mária.

Zsidó: —

Nap kel: 4 ó. 22. nyugszik 7 ó. 50.

Hold kel: 9 ó. 11. nyugszik 10 ó. 12.

H I R E K.

— **Sipos bíró és családja életveszélyben.** Keddről szerdára virradó éjjelen halálos veszedelem tört Sipos Sándor törv. bírora és családjára. A Sipos család Balatonszárszón nyaral. Éjjel kigyulladt a ház a mitsem sejtő alvók felett. A tűz olyan hirtelen elbarapódzott, hogy már csak az ablakon át menthették ki őket. A bírónak és gyermekeinek szerencsére semmi baja sem történt, felesége azonban komoly égési sebeket szenvedett.

Primícia. Felemelő szép ünnepélyben volt része Alap és vidéke katl. közönségének július 14-én. Ugyanis ezen a napon mutatta be első szt. miséjét az Crnak Barányi János beszterce egyházmegyei újmisé. A manduktori tisztséget Szabó Gyula alapi plebános viselte, aki nagy buzgósággal igyekezett az ünnepet fényessé és emlékéit az alapi hívek lelkében feledhetlenné tenni. Az áhitat fokozásához nagyban hozzájárult Huttján Pál korponai plebános, t. pápai kamarás ünnepi szt. beszéde. Az áldásosztás után az ünnepély a pápai himnus lelkes élénklésével végződött. Istenisztelet után özv. Szluha Istvánné alsószentiváni nagybirtokos, a jószívűségéről ismert urnó fényes ebédet adott a nagy számban megjelent rokonok és a környék intelligenciájának. A díszebéd folyamán sok szép felkötött hangzott el. A gyönyörű ünnep pedig ismét nagy léppel vitte előre azt a hitéletet, mely ujabban az alapi hívek lelki világában szép haladásnak indult.

— **† Lajer Nándor.** (Az elhunyt előzállási jószágkormányzó egyik tisztelőjétől) kaptuk az alábbi sorokat, melyeket készséggel adunk le egészségdelmükben.) Vajda Ödönnek, a zircziek nagynevű apátjának temetési évfordulója új szomorúságot hozott a ciszterci rendre. Zirczi üdülése közben váratlanul elhunyt Lajer Nándor előzállási jószágkormányzó. Megölte a szíve, az a szív, amelynél fogékonyabb, érzékenyebb s nemesebb szív csak kevés dobozott. Hirtelen halála nagy csapás rendjére, ahol oly fontos hivatalt töltött be, de egyuttal bennünk, fejérmegyeieket is mélyen érint, mert a megboldogult jószágkormányzó mint az egész megyei társadalomnak jó ismerőse és a közigazgatási életnek tényleges résztvevője mindnyájunk előtt tisztelet és nagybecsülés tárgya volt — 1859-ben Barcon, Somogy megyében született. Édes apja Horvátrszágban bérlő volt, így a későbbi jószágkormányzó már gyermek korában szívtá magában a föld és mezőgazdaság szeretetét. A ciszterciákat pécsi gimnázista korában ismerte és szerette meg, minek eredményeül 1874-ben belépett a rendbe. Pécselt és Székesfehérvárot tanárkodott, de a katedra mellől apátja egy decennium után el-

szólítja a tanár embernek sokkal fáradságosabb pályára: a gazdaságra. — A nagy gazda, Vajda Ödön mellett kezdte meg működését előzálláson 1890-ben mint segédkormányzó, tehát a legjobb iskolába járt. Utána Nagyvenyimen lettalkormányzó, később Csákányba, Pozsony megyébe, majd Zirczre került rendes kormányzónak, 1905-ben pedig apátja az előzállási urodalom élére állította. E diszes, de rendkívül fontos pozíciójában emberül igyekezett megfelnivalatának. Egész szívvel-lelkel rajta volt, hogy apátjának, Vajda Ödönnek nagy kultur tevei kivételéhez mindig meglegyenek a szükséges anyagi eszközök. S ezt az egyre fokozódóbb beltetjesebb gazdálkodás segítségével sikerült is elérnie. Kötelesség teljesítés közben azonban saját személyiségéről egészen megfeledkezett, aminek az után az lett a következménye, hogy a kis birodalom kormányzása idegzetét egészen megörölte. A munkától előidézett nagyfokú ideggyengeség pedig csak siettetta a valószínűleg öröklött szivbajának fellejtését. Mikor a baja mult évben komolyabban jelentkezett, még mindig helyt akart állani s csak nagy nehezen volt rávehető az elmult ősszel egy kis tengerparti nyugalmasra; de ugy látszik, már ez is későn volt, mert ez év májusában igen erősen támadta meg szivbaja. Ekkor végre maga is belátta, hogy élete veszélyeztetése nélkül már meg sem állhat helyt és kiállott egy időre a munkából. A június hónapot előzálláson töltötte létszólag megkönnyebbülve, majd a hónap vége felé Zirczre ment kedves novicius társához, a mostani Apáturhoz. Itt jól érezte magát, még július elején visszajött előzállásra, rendben lezárta gazdasági számadásait és évét s elment Zirczre, de meghalt. Lajer Nándor tehát mint kötelességét teljesítő szerzetes csak becsülésünket érdemelte ki. Mint pap is nyugodtan jelenhettek meg itélő Birája előtt, mert valóban jámbor és vallásos lélek volt, aminek egyik fényes tanubizonysága azon említésre méltó szép cselekedete, hogy az elmult évben az egész előzállási templomot újra festette és a ciszterciaké élethivatását ábrázoló falfestményekkel díszítette, nem különben új, Rieger féle orgonával ajándékozta meg. E nagybecsű ajándékaitval a legszebb emléket állította fel magának az előzállásiak szívében.

A gyászoló rend fájdalomban mindannyian őszinte részvételt osztunk.

— Az új járványkórház. Tegnap délután 5 órakor ülés volt az új járványkórház építése ügyében. Mivel az ülés lapunk zártáig még el sem kezdődött, így csak a tárgysorozatot ismertethetjük. A tervek és a költségvetés felülvizsgálása a főcél, hogy a pályázatot mielőbb kiirhassák. A polgármester ugy sürgeti az ügyet, hogy nem lehetetlen az új kórháznak még ez év őszén tető alá kerülése.

— **Tanügyi államsegély.** A Kultuszminiszter két 900 K-s évi állami segélyt engedélyezett a városnak. A segély hovatartozása ügyében tegnap ártirt a város az elemi iskolai igazgatóhoz, hogy adjon véleményt. Valószínű, hogy az államsegélyt kiegészíti a város és 2 új tanítói állást szervez.

— **Segédjegyzőválasztás.** Lovasberény község képviselő testülete Bohóczky József helybeli lakos okleveles jegyzőt egyhangulag a község segédjegyzőjévé választotta.

— **Hogy van a vízvezeték?** Jól, jól, jól. A polgármester tegnap Forbáth tanárral megvizsgálta az Aszalvölgyben folyó munkálatokat, melyet Wiplerék elrontva abbahagytak Káldor Bernstein Becsei cég pedig nagy sikerrel, meglepő gyorsasággal folytatnak. A látottak egészen meggyőzték a vízvezeték kérésére miatt aggódó polgármestert. Ha a munka továbbra is úgy folyik mint most akkor még ebben az esztendőben befolyik az aszalvölgyi víz városunk utcái alatt elrojtott csövekbe.

— **Kedvezményes helyek betöltése a Szt. Imre Kollégiumban.** A Szent Imre főiskolai Internátus-Egyesület választmányja július 12 én dr. Glattfelder Gyula csanádi püspök előklésével ülést tartott, amelyen azon pályázatok dolgában döntött, amelyek a Pesti Szent Imre Kollégiumba hivatott ingyenes és kedvezményes helyekre békkeztek. A pályázat alá bocsájított kedvezményes és ingyenes helyeket 7400 korona értékben a választmány a következő 18 főiskolai ifjúnak adományozta: Abaffy Zsigmond, Bontó László, Borsiczky Sándor, Brüttner Károly, Dormuth Artárd, Dunai Odón, Filipi Ernő, Grabovszki Emil, Horváth László, Huszár Nándor, Jávor Jenő, Kazinczy László, Mészáros Gyula, Puhá Károly, Rákosi Ferenc, Rónai Márton, Rózsa Béla, Sánta Lajos, Schmidt Károly, Skop Ferenc, Szathmáry Ferenc, Szathmáry Lőrinc, Temmer Antal, Tóth János, Tóti Kálmán, Véghseő Gyula, Waltner Károly, Zádor Ernő, Zajtha Béla. A dült betűkkel szedettek, földieink.

— **A székesfehérvári újmárpódek nyári mulatsága,** melyet I. hó 6 án tartottak a Latzkovits-vendéglőben, úgy anyagilag, mint erkölcsileg nagyszerűen sikerült. A négyest 50 pár táncolta. Felülfizetni szívesek voltak: Kovács Ferenc bőrgyáros 30 kor. Mádor Jenő 10 kor. Pető János 7 kor. Ifj. Latzkovits, Pákozdi Lajos, Feti Vince, Esser Alajosné 5—5 kor. dr. Kárnik 4 kor. Dittrich Ede, Németh István, Hurbán István 3—3 kor. K. J. Laki István, Pákozdi György, Császár Mihály, Leutersdorfer Lipót Bpest, Weisz és Tull, Rózenberg Sándor, Sieszkál Ferenc, Wehinger Károly 2—2 kor. Winner Gyula, Neuzer N., Starrack N.,

Barló András, Püspök Annus, Ács Józsefné, Czireki A. Korcosok István 1—1 kor. Weivald János 40 fillér, Horváth Gábor 20 fillér, kiknek ezután mond hálás köszönetet a rendőrség.

— **ÉRTESÍTÉS.** Bernstein & Káldor és Becsei-cég a székesfehérvári városi vízmű építői tudatják az érdeklődő háztulajdonosokkal és hatóságokkal, hogy egészségügyi berendezéseket tervező és építő irodájukat megnyitották (Basa-u. 1. sz. telefon 252). Kérjük a komoly érdeklődőket, hogy irodájukat bizalommal keressék fel, ahol részletes felvilágosítással, augusztus 1-től pedig nagy mintaráttal készségesen állunk szolgálatára. Kl-vánatra lakások részletes felvétel, tervek és költségvetések szakszerű elkészítését a tényleges megbízásra való minden kötelezettség nélkül díjtalanul eszközlik.

— **A tyúktolvaj vallomása.** A velencei csendőrség hete óta erélyesen nyomoz a faluban és környékén történt tyúktolvások ügyében. Az ügyes csendőrök csak nem akadtak a tolvaj nyomára s most a véletlen kezükbe adta, de már nem tehetik meg ellene a büntügyi feljelentést. Július 4 én Velence egyik házában kertjében felakasztotta magát a fura Tabi Pál öreg csavargó. Battyuja a csendőrség birtokába került s a rongyos ruhákat tegnap alaposan átvizsgálták a csendőrök. Az egyik zsebből kihullott egy papírsele, melyre kuszált írással a következők voltak írva: „Balog gazda a tikokat ne keresse, mert aki ellopta, nem él már, a családgyógyvendéjébe el Tabi Pál”

— **Állatgyógyászat.** Mórton fellépett az ebveszettség. A községben és a környékbeli falvakban 40 napos ebzárlatot rendeltek el. — Alsószentivánon léptene van.

— **„Alba” mozgófénykép színház** július 18-án, (csütörtökön) a következő rendkívül érdekes műsort fogja bemutatni. Mozgófénykép-újság. — Catania. — Don Garcia. — A vendégszerető Bocskay Bella népdalénekesné által előadandó legújabb magyar dalok. — Duci bácsi gépirónója. — A kezbesítő. — Borzaimas álom.

— **Veszedelemes eb.** Kovács István közséberényi uti lakost veszedelemes ebirtás miatt 30 K. pénzbüntetéssel ítélte a rendőrség.

— **Aki a virágot szereti, rossz ember nem lehet,** de aki a virágot a Zichy ligetből szereti el, azt megbünteti a rendőrség. Így járt Juhász Lajos felsővárosi legény is, akit a rendőr följelentet, mert rajt érte, amint a liget muskátlijait tordelte.

Kávét mindig a **FIUMEI** kávébehozatalnál (Barátok épülete) vásároljon.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. 3.) Zirci mellett templommal szemben

LEVELESLADÁNKBÓL.

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Tisztelettel kérjük, kegyeskedjék közérdeklő sorainkat becses lapjában közzétenni.

A Széchenyi utca 66 számú ház mellett kell naponta négyszer elmenünk. A ház oldalával párhuzamosan egy nyitott csatorna húzódik melyben az említett házból kifolyó piszok dögleletes levegőt áraszt az egész környékre. A kifolyó víz lefolyását akadályozza a magas növényzet, amiért is heteken keresztül (míg egy nagy esőzés el nem mossa) áll a piszok bűzhödtté.

Nem a magunk érdekét, hanem a köztét akarjuk tolmácsolni, mert nemcsak az arramenők, hanem az újonnan épült Márv. lakotya 30—40 fáról lakója leheli be a bűzhödtté párákat, mely orrfacsaró illathoz öskoronázó városunk kanálisa kismiska. Ezután kezdjük az említett ház tulajdonosát, hajlandó-e ezen botrányos kanális szagu állapotot segíteni. Együttal tisztelettel kérjük, hogy a legutóbbi két hét lefolyása alatt nem kapott-e egy a közönségről szóló szabályrendeletet a város rendőrfőkapitányától? Tudunkkal más háziurak megkapták. Vagy nem olvasta a mult heti „Fejérmegyei Napló” számait abban is volt egy kis jóakaratu ügyelméletés a közönségszagra vonatkozólag.

Azt hisszük, hogy ezen állapoton a Széchenyi-utca 66 számú háznak tulajdonosa segíteni fog, mert nem képzeltük olyan nagy urnak, hogy szerény kérésünket figyelmen kívül hagyja.

Ha az orvoslás késni fog, egy a legközelebbi fórum elé járunk panaszunkkal.

Több D. V. alkalmazott.

Lapos István
Botos László
Kornsec Mátyas
Tóttos István.

Piaci árak:

Buza	22 00—22 80 K
Rozs	18 00—17 80 K
„arpa	18 40—18 20 K
Zab	21 40—21 20 K
Tengeri	20 10 20 00 K
Bab	26 — — — K
Burgonya 1 kg. uj 10	— — K
Zsir	1 60 — — K
Szalma takarm.	4 10—3 80 K
Széna kötődlen	6 00—5 40 K
Sértés 100 kgm. a. f. 12	1 08 K
„” f. 130	1 20 K
„Marha hus 1 kgm	1 80—2 — K
Borju	2 40—2 00 K
Közszén 1 mm.	3 60 — — K

Női kalapüzlet.

Elsőrangú 20 év óta főnőülüzlet kiterjedt helybeli és vidéki vevőkörrel kimutatható jó forgalommal, mely magányos nőnek vagy nagyobb családnak biztos megélhetést nyújt, elegánsan, a mai koraknak megfelelő berendezéssel és áruval azonnal eladó és átvehető.

Bővebbet Leszler Imre egyedi megbízottnál, Nagy Sándor-utca 2.

REGÉNY.

UBORKASAI SON.

Írják: GRINICH és SZENDVICH. (4. HARMADIK FEJEZET.)

Három hősünket a megrázó repülés után tovább rázta a zötyögős omnibusz-bárka. A főnőcsőrnagy Slemil ölébe esett, átölelte Ferenc nyakát, lábait pedig Samu gyomrába helyezte. Aludta az igazak és részegek álmát. Csak időnként ébredt fel mikor is Ferenc kezét csókokkal halmozta el közben lábával gyengéden kopogott Samu gyomrán. Végre is megunták az ifjak a főnőcsőrnagy bizalmaskodását és óvatosan az ülés alá dugták egy úras köpcősétszébe. Az omnibusz megállt.

A kocsis leugrott és eltűnt egy ház belsejében. Höl vagunk: kérdé Ferenc. Kocsma, választott Samu. Slemil a kocsis után sietett. Meddig állunk itt barátom? (csak egy pillanat — felelte. En itt megreggelizem, ruhát váltok, megettem a lovakat, az omnibuszt lemosom, átfestem, renoválom, aztán éjszakai nyugovóra térek. Tessék türelmekkel lenni. Ot perc az egész.

Mit volt mi tenni? Utasaink sétára indultak, hogy Tatárbalint nevezetességeit megtapasztalják. A főnőcsőrnagy dallamosan horkolt a köpcősétszébe. Hajnalodott. Keleten, messze, messze, messze, mint az egymillió koronás főnyeremény, kelt a nap. A fákon a lég dalosai zengtek reggeli koncertjüket, melyre a tatárbalinti előjáróság egy koronás heléjegyeket árustott. Hús szellő hordta a házakhoz a friss erdei levegőt palackokban, literenként tíz fillérjével. A tatárbalinti kövezet csodásan csillogott a távol jövőndő aranyos kódében.

Megkondult a hajnali harangszó (ingyen). Az utszélen egy kereszt állt utasaink kalaplevéve mentek el előtte. Hopp, mi ez? — Ez? ez mutató névmás — viccett Slemil. Ez a márványtábla — folytatta Samu. A kereszt talapzatába egy márvány tábla volt befalva. Így ni:

Emelte
Schimmadel Sámson

Modern fürdőszoba és mosdóberendezések stb. Szakmába vágó javítások vidékre is azonnal teljesítenek. Telefon sz. 301.

Háztulajdonosoknak vízvezetési és csatornázási

házi berendezésekről felvilágosítás, tervezés és költségvetéssel, későbbi felügyelettel

EPERJESI TESTVÉREK vízvezeték és csatornázási vállalkozók. ::

Műszaki iroda és mintaraktár: Rákóczi- és Bank-utca sarok. Műhely és cementáru gyár: Budai-út 62. sz.

Derék ember — mormolták barátaink és jobbra fordultak.
A sarkoa egy bolt, kirva: **Fogyasztási Szövetkezel.** A házon rajta a márványtábla:

Emelte
Schimandel Sámson

Ez a derék ember! — magyarázta Samu, aki mindent szeretett magyarul. — Nemcsak vallásos, hanem hazafias is, mert a szociális tevékenység a hazafiság oly ismérveit... — Ne kotyogj — vágott bele Slemil. Nézzétek ezt a pompás épületet. Biztosan közcélu alkotás. Olvassuk csak el a felirását. Elolvasták:

„A Tatárballinti Keresztény Ifjak Reformárus Testvéreinek Mohamedán Arváll és Buddhivta Övegyeiri Gyámolító Aggok Intézete, mint Lelencz.”

No ez már szép — lelkesedett Ferenc lme a társadalom egy nagy osztálya, mely eddig ki volt zárva a társadalom jótékonyágából. Most már ők sem panaszkodhatnak. Tatárballint gondoskodik róluk. Már ezért is érdemes volt Tatárballintra jönnünk. Vajjon ki az a nemesszívű emberbarát, aki ezt az intézményt emelte?

Nini egy márványtábla — utjogott Samu. Szövege:

Emelte
Schimandel Sámson

Ez már aztán ember a talpán — vélekedtek hőseink — ugy emel, mint egy Sámson. Nini, mondta Samu, hiszen itt minden házon rajta a tábla.

Emelte
Schimandel Sámson

Tudjátok mire gyanakszom? — szölt Slemil. Arra, hogy az a Schimandel Sámson nem is élt. Csak ugy szokásból minden házra ráteszik a márványtáblát.

Valószínű — mondta Ferenc — mert lehetetlen. Nöde menjünk tovább. — A főtéren állt egy Kosuth szobor, rajta a tábla:

Emelte
Schimandel Sámson

Az egyik utcán óriási sziklatömb hevert. Hőseink nekigyürköztek, hogy megemeljék. Nem bírták. Na — szölt Slemil — nincs ember aki ezt megemelné. Dehogy nincs — replikázott Ferenc. Nem látod a táblát:

Emelte
Schimandel Sámson

Kovácsműhely előtt lovat patkolat. A ló hátulsó lábán egy mimiatűr márványtábla:

Emelte
Schimandel Sámson

Ebédre egy kocsmába tértek. A poharakon, kalapokon, villákon, késeken, mindentűt a felirás:

Emelte
Schimandel Sámson

No most már mehetünk — vélte ebéd után Ferenc — talán már indul az omnibusz. Emelkedjünk!

Minek — szölt Samu — majd megemel minket is Schimandel Sámson.

Folyt. köv.

Szerkesztői üzenetek.

S. R. Lássa, így készül az újságok jó része. Az Est valamelyik tudósa is hallott harangozni a Constantin-féle jubileumról s megírta, hogy az edictum hatszázados évfordulóján kesereg a pápa. Használja is az 1313. datumot s ezzel elárulja, hogy nem járt hatodik középiskolába, mert ott tanulják ám az avignioni fogcságot. Hiába, ezeknek a zsidóknak sehogyan sincs érzékük a históriához. Különben Az Újság meg tizenöt századról beszél.

Z. J. Az illető kaméleon-lapról elég jól mondotta egy pesti pap: Tíz év múlva előfizetői fele az Alkotmányhoz másik fele meg a zsidószabadkőművesekhez pártol. Ha nem is egészsében, sokban igazra lett volna, ha tovább folytatja kisded játékát, de most már ő is szint vallott.

Apróhirdetések

Elveszett. A Kert-utcától a Paltai-utcaiig vezető utvonalon elvesztett e y kromodil bőrből készült aranycsattos női retikül, melyben a következő tárgyak voltak: egy pénztárca 2—3 korona aprópénzzel, egy női aranyóra, egy körömápoló készülék, egy krémszínű selyem zsebkendő és egy aranygyűrűly lila levélboríték levéllel. Nygion kéri az illető megtalálót, hogy akár mindent tartson meg a retiküllel együtt, csak a levelet zárja bele egy másik borítékba s azt „Elveszett” jelzéssel ellátva sziveskedjék e lap kiadóhivatalába beküldeni.

Mindenes fiut és 30—35 kocsii tragya kihordására juvarost keres K. E. Széchenyi-utca 26.

Arany Biblia azelőtt 150 korona, most 90 korona cím a kiadóban.

Eladó szőlő. A Maroshegyen a veszprémi vasutvonalon alul egy 5 oktályos jókarban levő szőlő, házzal (szoba, kamra, istálló, berendezés) eladó. Ugyanott egy kaszáló rét is eladó. Tudakozódni a szőlőben Horváth Jánosnál lehet.

Sörpince-utca 28. számú ház szabadkézből eladó.

Mikes-Törökországi Levelei, diszkiadás kéz alatt olcsón eladó. Cím a kiadóban.

Szunyog-u. 6. számú ház elköltözés miatt eladó.

A Hitelszövetkezet Lövöldé- utca 3. sz. alatt aprított tüzfát ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kgkint 2-60 K ért.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és stakszerűen készíttetnek,
SINGER CO. varrógép-részvén- társaság.
Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete,
Székesfehérvár, Nádor-utca. Töltényi-ház

ÖN NYER

ha csekély befektetéssel áldoz oly célra, melynek hasznát

MILLIÓK

élvezik. Nincs nagyobb nyereség, mint az, amelyet soha el nem veszthetünk. És ki nem állírja, hogy

MINDENKI

el nem veszthető nyereséggel olvassa Slemil Péter csodálatos históriáját. Csekély egy koronáért kapható a szerkesztőségben.

„VARÁZSFUVOLA”



Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A „Varázsfuvola” renkívül kellemes, 20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgővel van ellátva. Diszes kivitelben, koittafüzetel, dslokkal, tokkal, ajándékkal együtt csak 4 koron. C: kis Wagner „Hangszer-Király” országszerte elismert legolcsóbb hangszer-áruházában kapható, Budapest József-körút 15. — Gyorsjavító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

Eladni vagy venni-valója van az apróhirdetések közt tegye közé!



LEGJÉBBB ÉMRELEK
HAVRANEK ANTAL
KÖZSÖBRÁZS ÉS KÖFÁRÁGO TELEFON
SZ FEHÉRVÁR FELSŐ VÁROS
TERVEK NYOMEN TELEFON 125

A Ferencz József tudomány-egyetem börgyógyászati osztályán Prof. Marschalkó igazgató utasítására, kizárólag a Kolozsvári Heinrich-féle gyógyszerzappanokat rendelik. Világhírű különlegességek:

Kolozsvári kátrány-szappan
(teljesen kiszorította a külföldi gyártmányokat)

IZZADÁS ELLEN
Kolozsvári chrom szappan.

BÖRKIÜTÉS-VISZKETEG ELLEN
Kolozsvári kén szappan.

Szeplő, májfolt, stb. arc-tisztítottság ellen: **Kolozsvári borax szappan.**

HAJHULLÁS ELLEN: Kolozsvári Petrol szappan.

Ezenkívül egész sora a világhírű gyógyszerzappanoknak, melyek minden gyógyszerárban és drogéria-üzletben kaphatók. Ismeretöt készséggel küld:

Kolozsvári Heinrich József gyógyszerzappangyár r.-t. Kolozsvárt.



Az eredeti Singer-varrógépek valódi árnyalati népek valódi árnyalati érem valójáról ismeretük fel.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árnyalati népek valódi árnyalati érem valójáról ismeretük fel.

ÓTVÁS!

a ki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használt, vagy régebbi rendszerű gépeket hoznak forgalomba. Inkább az vegye figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárúsítók után, hanem saját üzlethelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerével vannak ellátva, szerzethetők eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógép-részvénnytársaságnak Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-féleház.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.